



ПОСТОЯННЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОТДЕЛЕНИИ ООН И ДРУГИХ
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ
В ЖЕНЕВЕ

AMBASSADOR
PERMANENT REPRESENTATIVE
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE UNITED NATIONS OFFICE AND
OTHER INTERNATIONAL ORGANIZATIONS
IN GENEVA

Geneva, «18» July, 2022

Excellency,

I would like to submit to you the Working Paper “Application of International Law to Lethal Autonomous Weapon Systems (LAWS)” of the Russian Federation, which was prepared to the second session of the GGE on LAWS.

I would like to ask ISU of the CCW to publish this document on the official CCW web-site and distribute it among the CCW High Contracting Parties.

I avail myself of this opportunity to reiterate to you, Excellency, the assurance of my highest consideration.

Best regards,

Andrey BELOUSOV

H.E. Mr. Flavio S. DAMICO
CHAIR OF THE GROUP
OF GOVERNMENTAL EXPERTS
ON EMERGING TECHNOLOGIES
IN THE AREA OF LETHAL AUTONOMOUS
WEAPONS SYSTEMS
(GGE ON LAWS)

Copy: CCW Implementation Support Unit

**Рабочий документ Российской Федерации
«Применение норм международного права
к смертоносным автономным системам вооружений (САС)»**

Введение

Настоящий документ имеет целью обеспечить неукоснительное соблюдение обязательств по международному гуманитарному праву (МГП) при повышении эффективности выполнения боевых задач, обусловленном использованием перспективных смертоносных автономных систем вооружений и новых технологий в данной области.

Положения настоящего документа надлежит использовать, сообразуясь с обстановкой, решительно добиваясь безусловного выполнения боевых задач при соблюдении норм МГП.

1. Определение

В действующем международном праве консенсусное определение САС отсутствует. Учитывая, что речь идет о перспективных видах вооружений, определение САС не должно толковаться как ограничивающее технический прогресс и наносящее ущерб исследованиям в области мирной робототехники и искусственного интеллекта.

Определение САС должно отвечать следующим требованиям:

- содержать описание типов вооружений, которые относятся к САС, условий производства, испытаний и порядка применения;
- не ограничиваться текущим пониманием САС, учитывать возможности их перспективного развития;
- быть универсальным с точки зрения понимания экспертным сообществом, включающим ученых, инженеров, техников, военнослужащих, юристов и специалистов по этике.

Смертоносная автономная система вооружений – это полностью автономное безэкипажное техническое средство, не являющееся боеприпасом и предназначенное для выполнения боевых и обеспечивающих задач без какого-либо участия оператора.

Указанным определением не охватываются беспилотные летательные аппараты, а также действующие системы военного назначения высокой степени автоматизации.

2. САС в контексте МГП

Нормы международного права, в том числе международного гуманитарного права, полностью применяются к САС.

Право сторон в конфликте и их вооруженных сил выбирать средства и методы ведения войны не является неограниченным. Запрещается применять оружие и методы ведения военных действий, способные причинить излишние разрушения или чрезмерные страдания.

В соответствии со Статьей 36 Дополнительного протокола I (ДП-І) к Женевским конвенциям 1949 г. при изучении, разработке, приобретении или принятии на вооружение САС определяется, подпадает ли их применение, при некоторых или при всех обстоятельствах, под запрещения, содержащиеся в нормах международного права. Кроме того, делается вывод, не нарушаются ли принципы международного гуманитарного права: законности, различия, соразмерности, гуманности и военной необходимости, как они зафиксированы в ДП-І (содержатся в пункте 17 Наставления по международному гуманитарному праву для Вооруженных Сил Российской Федерации от 8 августа 2001 г.).

В отношении нападений должны приниматься меры предосторожности, содержащиеся в статьях 57 и 58 ДП-І. Не допускается использование САС запрещенными способами (методами) ведения боевых действий, перечисленными в разделе II Наставления по международному гуманитарному праву для Вооруженных Сил Российской Федерации. Данные положения воспроизведены в разделе «Особенности организации боевых действий» Наставления по международному гуманитарному праву для Вооруженных Сил Российской Федерации от 8 августа 2001 г.

3. Потенциальные преимущества использования САС

САС могут демонстрировать большую эффективность, чем человек-

оператор при решении поставленных задач, сокращать вероятность ошибок. Такие системы способны существенно снизить негативные последствия применения оружия в контексте МГП, связанные с ошибками оператора, его психическим и физиологическим состоянием, нравственными, религиозными, моральными установками.

Применение высокоавтоматизированных технологий может обеспечить повышение точности наведения средств поражения, направленных против военных объектов, способствовать сокращению вероятности преднамеренного нанесения ударов по гражданскому населению и гражданским объектам. САС не подвержены недостаткам, свойственным людям. Они не могут действовать по мотивам мести, в панике, с озлоблением, они не подвержены предрассудкам или страху.

В качестве потенциальных направлений применения САС могут рассматриваться:

- уничтожение военных объектов;
- защита и охрана стратегически важных объектов (АЭС, плотины, мосты и т.д.);
- ликвидация террористических группировок;
- защита мирного населения.

4. Обеспечение соблюдения норм МГП личным составом Вооруженных Сил при потенциальном применении САС

Надлежащая юридическая подготовка личного состава Вооруженных Сил является одним из ключевых факторов обеспечения высокого уровня соблюдения норм МГП при применении САС.

Правовое обеспечение действий войск (сил) в вооруженных конфликтах, в том числе при выполнении задач по поддержанию или восстановлению международного мира и безопасности, в целях соблюдения в этих условиях норм международного гуманитарного права осуществляется путем:

- изучения норм международного гуманитарного права личным составом;

- проведения правовой экспертизы проектов боевых и иных документов;
- консультирования командиров (начальников) по вопросам применения норм международного гуманитарного права с учетом выполнения конкретных боевых задач;
- оказания содействия командованию в организации взаимодействия с местными органами власти и гуманитарными организациями, осуществляющими деятельность в районах действия войск (сил).

5. Ответственность

Ответственность за применение САС несет лицо, которое управляет робототехническим комплексом или «программирует» и отдает приказ на применение САС. Ответственность за решение о применении САС возлагается на соответствующее должностное лицо.

При постановке боевой задачи командиры различных степеней должны оценивать вероятные угрозы для гражданского населения и гражданских объектов, а в случае, если отказаться от применения данного оружия нельзя,

- обязаны принимать возможные меры по предотвращению потерь, в том числе среди гражданского населения.

6. Меры, направленные на повышение уровня соблюдения МГП при разработке и применении САС

С учетом специфики технологий в области САС необходимо работать над обеспечением информационной безопасности. Этому может способствовать решение следующих задач:

- укрепление информационной безопасности Вооруженных Сил, других войск, воинских формирований и органов, а также разработчиков и изготовителей вооружения, военной и специальной техники;
- укрепление сотрудничества между государствами в области обеспечения информационной безопасности, в том числе в целях установления международно-правового режима обеспечения безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий.

Требуется также совершенствовать механизмы обеспечения коллективной безопасности на глобальном и региональном уровнях, осуществление и при необходимости развитие мер доверия, предотвращение инцидентов в военной сфере.

Следует уделять внимание вопросу учёта этических соображений в отношении взаимодействия человека с искусственным интеллектом (ИИ). Важное значение в развитии ИИ имеет повышение доступности и качества данных, используемых в соответствующих разработках.

Важно также налаживать добровольный обмен опытом и передовыми достижениями между государствами в данной сфере.